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ERRATA CORRIGE (Gennaio 2006)
Con il contributo di Enrico Detti, Alessio Mazzanti, Alessandro Perrucci e Rosanna Rossi.

Pagina e riga Errore Correzione
b = dal basso
a = dall’alto
30, 5b allora questa può essere riportata allora il record può essere riportato
32, 23a suddividire suddividere
48, 1a di fusioni di fusione
65, 4a HASH ON ON HASH ON
65, 5a imporre che che imporre che
101, 10b Indice di ordinamento Indice di ordinamento (Nota). Quando un indice

di ordinamento è denso, nella stima dei costi si as-
sume che i dati vadano sempre recuperati a par-
tire dai riferimenti nelle foglie dell’indice poiché
si suppone che l’indice sia stato costruito a partire
da dati ordinati, ma nel caso di successive modi-
fiche l’ordinamento dei dati non sia più garantito
(dati “quasi ordinati”). Per questa ragione il co-
sto di una ricerca, sarà stimato come la somma del
costo di accesso alle foglie dell’indice, ignorando
l’altezza dell’indice, e del costo di accesso ai dati.
Quando invece un indice di ordinamento è spar-
so (vedi organizzazione sequenziale con indice),
i dati sono memorizzati nelle foglie dell’indice e
rimangono ordinati anche dopo eventuali modifi-
che. Per questa ragione il costo di una ricerca, sarà
stimato considerando solo il costo di accesso alle
foglie dell’indice, in numero pari al numero delle
pagine dei dati.

102, 15a tutte i record tutti i record
113, 21b e della ricerca e il costo della ricerca
114, 1b Si supponga di av Si supponga di avere un’organizzazione sequen-

ziale con indice sulla chiaveK di 10 byte, quanto
costa trovare i record ordinati usando l’indice?
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Pagina e riga Errore Correzione
b = dal basso
a = dall’alto
118, 1b numero di attributi; numero di indici diR;
125, 6a DESC]} DESC]})
135, 19b Le liste invertire Le liste invertite
141, Fig.7.5 nella radice: 0100, 1 nella radice: 0100, 011
166, 7a HFS getCurrent().getRid() IS getCurrent().getRid()
166, 22b (indiceSuA, 1, 4) (indiceSuA, 0, 4)
172, 10b set Saldo = :Saldo− :Ammontare set Saldo = :xSaldo− :Ammontare
172, 6b set Saldo = :Saldo+ :Ammontare set Saldo = :xSaldo+ :Ammontare
183, 17b Per dare di al gestore Per dare al gestore
194, 15a (C, T1, 163,P1, 0,V I

1 ) (C, T1, 159,P1, 0,V I
1 )

198, 5a (W , T5, 0,P4, V I
5 , V II

5 ) (W , T5, 0,P5, V I
5 , V II

5 )
205, 11a 11) (CKPT (T2,T3)) 11) (CKP {T2,T3})
212. Fig.10.5 equivalente c-equivalente
213. Fig.10.6 equivalente c-equivalente
244, 11a β Analizziamo . . . Analizziamo . . .
247, 4a Ad esempio . . .fs(voto > 29) = n/Nreg =

2/(3 × 105)
Sianohi, i = 1..k, i k intervalli dell’istogramma
dei valori diA. Per ognuno di essi siano noti (a) il
minimo e il massimo valore dell’attributo nell’in-
tervallo (min(hi), max(hi)), (b) il numero dei
record nell’intervallo (Nreg(hi)) e (c) il numero
dei valori dell’attributo nell’intervallo (ampiezza
dell’intervallo) (Nkey(hi)). La selettivitàfs(ψA)
di un predicato suA si stima comefs(ψA) =
1/Nreg × Nreg(ψA), conNreg(ψA) una stima
del numero di record che soddisfano il predica-
to. Vediamo alcuni casi: (1)Nreg(A = c) =
1/Nkey(hi) × Nreg(hi), conhi l’intervallo che
contienec; (2) Nreg(c1 ≤ A ≤ c2), conc1 e c2
nell’intervallohi (intervallo parziale), si stima co-
me:Nreg(c1 ≤ A ≤ c2) = (c2−c1)/Nkey(hi)×
Nreg(hi); (3) sec1 ec2 coincidono con gli estremi
dell’intervallo hi (intervallo totale), Nreg(c1 ≤
A ≤ c2) = Nreg(hi); (4) sec1 e c2 appartengo-
no a intervalli diversi dell’istogramma, la stima di
Nreg(c1 ≤ A ≤ c2) si ottiene sommando le sti-
me per gli intervalli parziali e totali interessati. Ad
esempio,Nreg(V oto > 29) = 2/3 × 2, mentre
Nreg(V oto ≥ 24) = 2/3 × 36 + 25 + 2.

254, 16b attributo con con . . . attributo con un . . .
259, 1b i record diJ eR. i record diJI eR.
263, 4b nella a tabella . . . nella tabella . . .
264, 2b campinome campi nome
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Pagina e riga Errore Correzione
b = dal basso
a = dall’alto
264, 4b nome,MIN(annoNascita)γnome(Marinai) nomeγMIN(annoNascita)(Marinai)
264, 7b F γA1,A2,...,An(R) A1,A2,...,AnγF (R)
264, 17b . . . cambia solo il secondo passo: . . . si elimina il passo (c) e il passo (b) diventa:
265, 1a F γA1,A2,...,An(R) A1,A2,...,AnγF (R)
265, 1b . . . equivale aA1,A2,...,AnγA1,A2,...,An(R) . . . equivale aA1,A2,...,Anγ(R)
266, 2a nome,MIN(annoNascita)γnome(Marinai) nomeγMIN(annoNascita)(Marinai)
266, 7b F γA1,A2,...,An(R) A1,A2,...,AnγF (R)
264, 18b MAX(annoNascita)γ(Marinai) γMAX(annoNascita)(Marinai)
277, 17b WHERE Socio.Codice = WHERE Soci.Codice =
285, 16a . . .(S))) . . .(S))))
289, 3a . . . tabellaEsami . . . tabellaStudenti
292, 10a hf.HS close() hf.HF close()
295, 1b CA(Marinai)+

Ereg(Imbarchi)

cImbarchi
×

Ereg(Marinai)

cMarinai

Ereg(Imbarchi)

cImbarchi
× CA(Marinai)

296, 3a e la dimensione del risultato è di
⌈(1/3 × 40 000)/80⌉ = 167 pagine. (eliminare)

296, 4a Il costo della giunzione è di10 × 167, Il costo della giunzione è di10 × 500,
per un totale di 3170 accessi. per un totale di 6000 accessi.

297, Fig.12.6 NestedLoop IndexNestedLoop
304, Fig.12.8 NestedLoop IndexNestedLoop
305, Tab.12.8 F(Dpt,ψC ) | F(Qlf, ψQ) F(TS(Dpt),ψC) | F(TS(Qlf),ψQ)
305, 5b CNL CINL

306, Tab.12.9 F(Qlf, . . .| F(Qlf, . . . F(TS(Qlf), . . .| F(TS(Qlf), . . .
306, Tab.12.10 F(Qlf, . . .| F(Qlf, . . . F(TS(Qlf), . . .| F(TS(Qlf), . . .
306, Tab.12.10 F(Dpt, . . . F(TS(Dpt), . . .
306, Tab.12.11 F(Dpt, . . .| F(Dpt, . . . F(TS(Dpt), . . .| F(TS(Dpt), . . .
306, 7b Dept Dpt
306, 8b 60 + 100 = 160 60 + 70 + 100 = 230
306, 1b 60 + 100 = 160 100 + 5000 = 5100
306, Tab.12.10 160 230
308, 3a Alcuni i sistemi Alcuni sistemi
312, 13b F γA1,A2,...,An(R) A1,A2,...,AnγF (R)
318, 16a Si considerino le relazione Si considerino le relazioni
383, 1b (aggiungere) LR 6.2.3 numero di byte per rappresentare

Nreg(R)
383, 1b (aggiungere) LA dimensione di un valore diA (come

abbreviazione diLk(A))
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